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ВСТУП 

 

Дипломна робота виконується на тему: «Оцінка стану пожежної небезпеки 

зерноскладів елеватору РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» с. Розівка, 

Розівський р-н., Запорізької області». Актуальність теми дипломної роботи 

обумовлена статистикою пожеж на об’єктах агропромислового комплексу та 

високою пожежною небезпекою даних об’єктів. 

Всього упродовж трьох місяців 2019 року внаслідок пожеж загинуло 707 

людей, в тому числі 20 дітей, 433 людини отримали травми, у тому числі 29 дітей. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 2 млрд 689 млн 164 тис. грн (з них прямі 

збитки становлять 615 млн 936 тис. грн, а побічні – 2 млрд 73 млн 228 тис. грн). 

Щодня в Україні, в середньому, виникало 235 пожеж, матеріальні втрати від яких 

складали 29 млн 880 тис. грн. Кожного дня внаслідок пожеж гинуло 8 і отримувало 

травми 5 людей, вогнем знищувалось 63 будівлі (споруди) та 12 одиниць техніки. 

Прямі збитки від однієї пожежі становлять суму 29,1 тис. грн. 

У будинках та спорудах сільськогосподарського призначення виникло 32 

пожежі (+14,3 %; 4,8 % від їх кількості на підконтрольних об’єктах). Прямі збитки 

на цих об’єктах збільшились у 2,7 і склали 28 млн 251 тис. грн (15,1 % від суми 

прямих збитків на підконтрольних об’єктах); побічні збитки склали 13 35 млн 553 

тис. грн (збільшення у 2,9 рази, 11,4 % від суми побічних збитків на підконтрольних 

об’єктах). На цих об’єктах загибелі не зареєстровано, торік загинула 1 людина. 

Упродовж 3 місяців поточного року найбільше пожеж на спорудах 

сільськогосподарського призначення зареєстровано у Львівській (6), Вінницькій (4), 

Волинській та Тернопільській (по 3) Житомирській, Луганській та Чернівецькій (по 

1) областях. 

Особливу увагу слід приділити аналізу пожежної небезпеки на об’єктах 

агропромислового комплексу. Так світова статистика свідчить, що на даних об’єктах 

щорічно виникає 400-500 пожеж, які призводять до значних збитків. В Україні 

також на таких об’єктах, як зерносклади реєструються пожежі [2]. Так в Луганській 

області в селі Бунчуківка сталася пожежа на зерноскладі підприємства «Україна». 

Пожежа площею 450 кв.м. було оперативно ліквідовано [2]. 
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Таким чином, тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки 

зерноскладів елеватору РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» с. Розівка, 

Розівський р-н., Запорізької області» є актуальною. 

Мета дипломної роботи – визначення стану пожежної небезпеки зерноскладів 

елеватору РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» с. Розівка, Розівський р-н., 

Запорізька обл.  

Задачами дипломної роботи є: 

1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту. 

2. Аналіз заходів щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту , 

3. Аналіз організації пожежогасіння на об’єкті , 

4. Аналіз заходів щодо охорони праці та екологічної безпеки при гасінні. 

Очікувані результати дипломної роботи: визначення порушення вимог 

законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки цивільного захисту, на 

підставі чого складається припис. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта та опис технологічного процесу 

 

Елеватор РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» розташований на станції 

Розівка Розівського району Запорізької області (рис. 1.1). РОЗІВСЬКЕ ПСП є 

складовою української агропромислової компанії, яка є одним з найбільших 

переробників сільськогосподарської продукції в Україні, що займається 

виробництвом соняшникової олії, шроту і лушпиння. Компанія щомісяця реалізує 

до 30 тис. тон соняшникової олії, до 27 тис. тон соняшникової шроту, а також до 7 

тис. тон гранульованого лушпиння соняшника на умовах: DAF / CPT / FOB / CIF.  

Територія елеватору обмежена с півночі – вул. Українською, з півдня – 

залізничними коліями та вул. Привокзальною, зі сходу – пров. Елеваторним із 

житловою забудовою, із заходу – землями сільскогосподарчого призначення. 

Тип елеватора – лінійний, загальна потужність одночасного зберігання 

76 300 тон, продуктивність зерносушарки при знятті 10% вологи по кукурудзі 

64 тон/добу, потужність ліній автозавантаження 600 тон/добу, потужність з/д 

прийому 600 потужність автовідвантаження 500 тон/добу, потужність з/д 

відвантаження 1 000 тон/добу, культури, з якими працює: пшениця, ячмінь, 

соняшник. 

На території Розівського ПСП компанії «Оптимус плюс» мається 

сертифікована лабораторія з перевірки якості зерна. Також на території розташовано 

19 зерноскладів та силосі (рис. 1.2). Склади одноповерхові, без горищ, стіни складів 

цегляні, покрівля шиферна з прошарком толі по дерев’яній обрешітці, яка оброблена 

вогнезахисним розчином. Всі склади розділені протипожежними стінами, в 

технологічних поемах яких є протипожежні заслони. 
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Рис.1.1 – Елеватор РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» 

 

Рис.1.2 – Силосі елеватору РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» 

 

Діяльність елеватору РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС»  полягає у 

прийманні, сушки та очистки і відвантаження зернових та насіння. 

На території елеватору розташовані наступні будівлі і споруди: 

- адміністративний корпус; 

- пожежне депо; 

 



     лист 

     

Ізм Лист № документу Підпис Дата 
НУЦЗУ.4.17.04.334.ПТБОТ.РПЗ  

 

- гараж; 

- склади; 

- лабораторія; 

- залізничний прийом; 

- елеватор із силосами; 

- склад паливо мастильних матеріалів. 

Опис будівельних конструкцій. 

АДМІНІСТРАТИВНИЙ КОРПУС: 

Адміністративний корпус представляє собою цегляну одноповерхову споруду 

розмірами 24 х 12 х 4 м3, має стіни цегляні, перегородки цегляні, покриття: дерев’яні 

штукатурені щити по дерев’яним балкам. Покриття толерубероїдне 3-4х шарове, 

покрите шифером. внутрішнє водопостачання відсутнє, опалення місцеве. Ступінь 

вогнестійкості споруди ІІІ.  

ПОЖЕЖНЕ ДЕПО: 

Пожежне депо – будівля ІІІ ступеня вогнестійкості, розміром 12 х 12 м2. 

Висота будинку 4,4 м. Стіни, перегородки цегляні. Перекриття залізобетонне. 

Крівля шиферна. 

СУШАРНІ: 

Сушарні розміщені у цегляних одноповерхових спорудах, розмірами 9 х 6 х 

4 м3,( спарена сушарня), у приміщенні стіни цегляні, перегородки цегляні, покриття: 

шиферний по дерев’яній обрешітці, внутрішнє водопостачання відсутнє , опалення  

немає. Ступінь вогнестійкості ІІІ.   

СКЛАДИ: 

Склади одноповерхові будівлі, без горищ, стіни складів цегляні, покрівля 

шиферна з прошарком толі по дерев’яній обрешітці внутрішнє водопостачання 

відсутнє, опалення  місцеве. Ступінь вогнестійкості ІІІ.  

Розміри складу №1, 2 –  90 х 24 х 4 м3; 

Розміри складу №3 – 36 х 24 х 4 м3;  

Розміри складів №4, 5, 6, 7, 8 – 60 х 24 х 4 м3;  

Розміри складів №9, 10, 11, 12 – 66 х 24 х 4 м3; 

Розміри складів №13, 14 – 54 х 24 х 4 м3; 
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ЛАБОРАТОРІЯ: 

Цегляна одноповерхова споруда, розмірами 12,5 х 6,5 х 6 м, стіни цегляні, 

перегородки цегляні, покриття: дерев’яне штукатурене . Покриття  покриття 

шиферне по дерев’яній обрешітці. Є внутрішнє водопостачання , опалення  місцеве. 

Ступінь вогнестійкості ІІ.   

ЗАЛІЗНИЧНИЙ ПРИЙОМ: 

Залізничний прийом – будівля ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 10 х 24 м2. 

Висота будинку 8 м. Стіни, перегородки цегляні. Перекриття залізобетонне. Крівля 

бітумна. 

ЕЛЕВАТОР ІЗ СИЛОСАМИ: 

Елеватор насіння із силосами – будівля ІІ ступеня вогнестійкості, розміром  

104х 240 м2. висота будинку 42 м. Стіни, перегородки та перекриття залізобетонне. 

Крівля бітумна. 

СКЛАД ПАЛИВО МАСТИЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ: 

Склад паливо мастильних матеріалів - будівля ІІ ступеня вогнестійкості, 

розміром 12 х 12 м2. Висота будинку 3,5 м. Стіни, перегородки цегляні. Перекриття 

залізобетонне. Крівля бітумна. 

Автоматичні системи пожежогасіння на об’єкті відсутня. Адміністративний 

корпус обладнана автоматичною пожежною сигналізацією Приймальна станція 

пожежної сигналізації РС858 розташована в приміщені будівлі. Установка має два 

шлейфи які повністю охоплюють площу будівлі.  

Всі складські приміщення забезпечені засобами пожежогасіння, ємкістю з 

водою на 200 літрів та вогнегасниками ВВ - 5. 

В наявності сушарні ДСП-32. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) на електропідстанціях, розташованих на 

території об’єкту. Електроосвітлення складів виконано в металевих трубах, 

освітлювачі захищеного виконання. Електричні розподільчі щити встановлені ззовні 

складів, опалення відсутнє. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлях - природна.  
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Внутрішнє водопостачання - відсутнє. 

Зовнішнє водопостачання - здійснюється від пожежних гідрантів, встановлених 

на кільцевий мережі діаметром 100 мм, які знаходяться під тиском 2-3 атм з 

водовіддачею 17 л/с та 2 водоймищ ємністю по 250 м3 кожний. 

Опис технологічної схеми виробництва згідно з технологічним 

регламентом. Зерно поступає автомобільним та залізничним транспортом, 

транспортером подається в склади, зберігається та видається споживачам на 

автомобільний та залізничний транспорт.  

Технологічні операції підприємства наступні: прийом, зважування, визначення 

вологості зерна, очищення зерна, сушіння та транспортування зерна в складські 

приміщення, далі - зберігання зерна, відпуск зерна споживачам. При необхідності 

можливе сушіння зерна до необхідної вологості зерносушарками ДСП-32. 

Збереження зерна здійснюється у зерноскладах з рівними бетонними підлогами 

насипом та у мішках. 

Транспортні операції при збереженні зерна здійснюють за допомогою 

стрічкових транспортерів та механічних лопат (для зерна, що зберігається насипом) або 

автонавантажувачів (для зерна у мішках). 

Природний газ використовується для отримання тепла при сушінні вологого та 

сирого насіння шляхом спалювання його в топках сушарок. 

Тиск природного газу складає 5 МПа i по газопроводу Ø159×4,5 мм подається 

на зерносушарки ДСП-32, де спалюється для отримання тепла, необхідного для 

сушіння зерна. 

Для очистки зерна від домішок та обробки його поверхні згідно вимог 

технологічного процесу зерно подається в зерноочисне відділення. В машинах 

зерноочисного відділення майже всі операції супроводжуються виділенням 

горючого пилу, для видалення якого використовують аспіраційне обладнання. 

Таким чином, показано, що технологічний процес на елеваторі РОЗІВСЬКЕ 

ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» є складним і небезпечним. Всі технологічні операції 

пов’язані із застосуванням технологічного обладнання – бункери, сепаратори, 

самопливні трубопроводи, сушарки), в якому обертається пил насіння, 

супроводжуються утворенням горючих пилоповітряних сумішей. 
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1.2. Аналіз небезпечних властивостей речовин, які обертаються у 

технологічному процесі 

 

Пожежна небезпека технологічних процесів зберігання зерна та насіння 

соняшника обумовлюється, насамперед, фізико-хімічними та 

пожежовибухонебезпечними властивостями застосовуваних у технологічному 

процесі горючих матеріалів.  

Зерносклади розраховані для одночасного зберігання до 76 300 тон зерна, при 

цьому до основних видів зерна, що зберігається, відноситься: зерно пшениці, жита, 

гречки, соняшнику та інші. Приведемо показники їх небезпеки з довіднику [3,4]. 

Зерно пшениці – твердий горючий матеріал (ТГМ). Схильне до самозаймання. 

У розмеленому стані вибухонебезпечний порошок. При дисперсності зразку менше 

100 мкм: tзаймання=2500С, tсамозаймання=3800С, tтління=3100С , нижня концентраційна межа 

поширення полум’я (НКМПП)-Сн=10/35 г/м3,мінімальна енергія запалювання 

Wmin=6,4 мДж, максимальний тиск вибуху  ∆Р=520 кПа. 

Зерно жита – ТГМ. Схильне до самозаймання. У розмеленому стані 

горючий порошок. При дисперсності зразку – менше 50 мкм: tзаймання=410-4700С, 

tтління=3250С , нижня концентраційна межа поширення полум’я (НКМПП)-

Сн=67г/м3,мінімальна енергія запалювання Wmin=5,5 мДж, максимальний тиск 

вибуху  ∆Р=760 кПа. 

Зерно гречки - ТГМ. Схильне до самозаймання. У розмеленому стані горючий 

порошок. При дисперсності зразку – менше 350 мкм tзаймання=2550С, 

tсамозаймання=4500С, tтління=2600С , нижня концентраційна межа поширення полум’я 

(НКМПП)-Сн=10 г/м3,мінімальна енергія запалювання Wmin=6,4 мДж, максимальний 

тиск вибуху  ∆Р=520 кПа. 

Зерно соняшнику - ТГМ. Вологість 4,94% (мас),олійність 22,39% За 

дисперсністю менше 74 мкм. має НКМПП 50 г/м3.При дисперсності зразку 420 мкм. 

(НКМПП)-Сн=125г/м3, tсамозаймання=4700С, tтління=3500С тиск вибуху  ∆Р=790 кПа., 

максимальна швидкість наростання тиску 4,4 МПа/с. 
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Найбільш доцільний засіб гасіння зерна – розпорошена вода зі змотувачем. 

 

1.3 Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Горюче середовище – це суміш горючої речовини та окисника, здатна до 

самостійного горіння. 

Горюче середовище у зерноскладах присутнє завжди при збереженні зерна та 

зернових продуктів.  

Підвищена небезпека виникає при: 

- допущенні завалів зерна та зернових продуктів (висота насипу зерна до стін 

може досягати 2-2,5 м ,у середньої частини складу 5-5,5 м); 

- незадовільному прибиранні приміщень; 

- недостатньому та несвоєчасному вибиранню пилу з устаткування ,стін, і 

конструкцій. 

Утворення горючої суміші можливе при транспортуванні зерна на сталевому 

транспортері у транспортній галереї. Також слід враховувати наявність примусової 

вентиляції з трьохкратним обміном подачі повітря, що дає можливості створення 

вибухонебезпечної концентрації пилоповітряної суміші. Горюче середовище у 

зерноскладах також створюється при періодичному очищенню складів перед 

збиранням врожаю.  

Особливу небезпеку уявляє робота зерносушарки. Обертається не тільки 

горюча речовина-зерно, а і ГР або ЛЗР (у залежності від марки). 

 

1.4. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання в горючому 

середовищі 

 

Запобігання виникненню пожежі (вибуху) повинне досягатися утворенням 

горючого середовища і (або) запобіганням утворення в горючому середовищі (або 

внесення в нього) джерел запалювання [5]. 

Джерело запалювання [5] – це об’єкт,який виділяє теплову енергію , достатню 

для запалювання (загоряння відбувається, як правило ,під дією зовнішнього джерела 
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запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння). 

Нагріте тіло може виступати в ролі джерела запалювання для даної горючої 

речовини, якщо: 

 - кількість теплоти, що може віддати нагріте тіло при охолодженні його від 

початкової температури до температури самозаймання горючого середовища 

перевищує мінімальну енергію запалювання горючої речовини; 

- температура тіла вище температури самозаймання дотичного з ним горючого 

середовища ; 

- тривалість впливу джерела тепла не менше періоду індукції горючої суміші 

(цей час від початку контакту джерела тепла з горючою сумішшю до того моменту, 

коли температура джерела понизиться до температури самозаймання горючої 

речовини). 

По природі проходження джерела запалювання класифікуються:  

- відкритий вогонь,  

- розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні;  

- теплові прояви механічної енергії; 

- теплові прояви електричної енергії; 

- теплові прояви хімічних реакцій (із цієї групи в самостійну групу виділені 

відкритий вогонь і продукти горіння). 

Зерно є рослинною сировиною. В процесі зберігання зерна можливо його 

нагрівання, самозаймання і горіння. Таким чином виникає джерело запалювання як 

прояви хімічних реакцій. Самонагрівання зерна при тривалому зберіганні є однією з 

основних причин псування зерна і створення пожежонебезпечних ситуацій [6]. Під 

самонагріванням розуміють підвищення температури рослинної маси внаслідок 

фізіологічних процесів, що протікають у ній. При сприятливих умовах 

самонагрівання може відбутися в кожній партії зерна будь-якої культури.  

Процес самозаймання можна розділити на два основні етапи:  

- самонагрівання;  

- самозаймання і горіння.  

Самонагрівання характеризується порівняно плавною зміною параметрів 
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(температура, газовий склад атмосфери й ін.) і протікає протягом тривалого 

проміжку часу.  

Початку горіння відповідає високий динамізм фізичних і хімічних процесів і 

стрімка зміна параметрів. Фізичною основою самонагрівання є низька 

теплопровідність зернової маси: тепловиділення джерела перевищує тепловіддачу 

(розсіювання тепла) у навколишнє середовище. Таким чином, створюються умови 

для акумуляції теплової енергії.  

Причиною початку процесу самонагрівання можуть бути також зволоження 

локального обсягу зерна, утворення ділянок з підвищеною кількістю домішок, а 

отже, і мікроорганізмів, спільне збереження різних видів зерна, скупчення комах і 

кліщів. Сприяти процесу самонагрівання може також наявність градієнта 

температури в обсязі зерна із міграцією вологи від холодних ділянок до теплих.  

У процесі самонагрівання, обумовленого подихом масиву зерна, 

життєдіяльністю мікроорганізмів і грибків, температура може досягати 700С. При 

цій температурі мікроорганізми гинуть, але вже починають розпадатися никринові 

білки та інші органічні сполуки з утворенням пористого вугілля. Внаслідок 

абсорбції парів і газів температура підвищується до 1300С, при якій відбувається 

утворення нових з’єднань з утворенням нових порцій вугілля, що викликає ще 

більший нагрів зерна.  

Таким чином, процес самозаймання зерна та зернових продуктів 

характеризується на початковому етапі підвищенням температури, виділенням 

газоподібних речовин (у тому числі горючих і вибухонебезпечних), зміною фізико-

хімічних і електричних параметрів. На наступному етапі процес газовиділення 

інтенсифікується, з’являються їдкі гази і дим.  

Для спостереження за температурою зерна,що зберігаються, використовують 

різні системи контролю. У разі підвищення температури насіння до 350С, 

зростаючому градієнті температури більше 100С на добу, та (або) при об’ємній 

частці водню та (або) монооксиду вуглецю в повітрі понад 1% мають бути вжиті 

заходи щодо усунення можливих осередків самонагрівання, шляхом вивантаження 

та направлення насіння на охолодження та (або) сушку. Заходи щодо профілактики 

самозігрівання та самозаймання рослинної сировини слід направляти на виключення 
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випадків приймання на зберігання сировини із підвищеною вологістю, 

температурою, засміченістю, умов зволоження та злежування сировини та відходів 

виробництва при зберіганні, випадкове змішування різноманітних видів рослинної 

маси. Важливі заходи профілактики самозігрівання та самозаймання рослинної 

сировини – систематичний контроль температури, вологості, регулярний рух, а у 

необхідних випадках – охолодження сировини. 

При виявленні під час експлуатації не передбаченого проектом завалу слід 

його негайно усунути. Перевірку протікання атмосферної води в зерносклад в 

процесі експлуатації слід виконувати відразу ж після тривалих дощів. Необхідно 

регулярно слідкувати за станом покрівлі. 

Зерно найбільш цінних сортів вівсу, проса, гречки, рису, гороху, квасолі, а 

також високо масляних сортів соняшника, що відповідають встановленим вимогам 

щодо якості зерна та насіння, розміщують окремо. Вологе та сире зерно до сушки 

тимчасово розміщують в окремому зерноскладу при постійно працюючій 

вентиляційній установці. Тривале зберігання сирого зерна заборонено. Допустиме 

зберігання вологого зерна в об’ємі не більше п’ятиденної продуктивності 

зерносушарок. 

Позачерговому очищенню підлягає зерно, що піддається самонагріванню, із 

наявністю ознак підвищення температури вище нормативної для заданих умов 

зберігання, і що має найбільшу вологу та розміщене на відкритих площадках і в 

складах, не обладнаними установками для вентилювання зерна. Свіжозібране зерно 

при прийманні, а також зерно оброблене перед його розміщенням на зберігання, 

повинно бути очищене від металомагнітних домішок на магнітних апаратах. 

З моменту надходження зерна на елеватор на протязі всього часу його 

зберігання організовується систематичний нагляд за якістю та станом кожної партії. 

Спостереження ведуться за вологістю, температурою зерна та масло насіння, 

зовнішнього повітря,зараженість шкідниками,запахом , кольором. 

Для вимірювання температури повітря слід застосовувати термометри чи 

термографи. Термометри для вимірювання температури зовнішнього повітря 

повинні бути захищені від попадань прямих сонячних променів. Для вимірювання 

температури зерна застосовують термоштанги, термощупи а також електротермічні 
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установки для дистанційного контролю температури. 

При закладенні зерна різноманітних культур на зберігання, а також очищення, 

сушки та перед відвантаженням проводять їх повний термічний аналіз. При 

підвищенні температури зерна, що зберігається, яка вказує на можливість розвитку 

процесу самозігрівання, приймають заходи щодо негайного охолодження зерна. 

Ліквідацію пластового або гніздового самозігрівання зерна здійснюють у 

відповідності із вимогами Інструкції по активному вентилюванню зерна в складах та 

на площадках. Межі ділянки що гріються, визначають за допомогою термоштанг. Те 

зерно, яке було піддане самозігріванню, необхідно реалізувати в першу чергу. 

Свіжозібрані партії насіння високо масляного соняшника потребують 

негайного очищення та сушки для приведення у стійкий для зберігання стан. 

Використання високоякісного соняшника із вологістю вище 9% та вмістом домішок 

вище 5% слід розміщувати окремо з інтервалом по вологості 3-4%. Забороняється 

подача в сушарку насіння соняшника, що не пройшло очищення на зерноочисних 

машинах. 

 

1.5. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі 

 

Швидке поширення пожежі та прийняття нею великого масштабу призводить 

до значної шкоди. Якщо відсутні умови поширення пожежі як у горизонтальному, 

так і у вертикальному напрямках, то вогонь не вийде за межі спочатку охопленої 

ним ділянки і збитки від такої пожежі будуть мінімальними. На елеваторі 

поширенню пожежі на початковому етапі сприяють наступні умови: 

- скупчення значної кількості горючих речовин та матеріалів на виробничих і 

складських площадках; 

- наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум’я і продуктів 

горіння та суміжні установки; 

- раптова поява в процесі горіння факторів, що прискорюють його розвиток; 

- пізнє виявлення пожежі і повідомлення про пожежу в пожежно-рятувальну 

частину; 

- відсутність або несправність первинних засобів гасіння пожежі; 
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- неправильні дії людей по гасінню пожежі. 

Однієї з частих причин швидкого розвитку пожежі і збільшення її тривалості є 

наявність у приміщенні великої кількості горючих речовин і матеріалів. 

В зерноскладах елеватору пожежа може поширюватися: 

- по поверхні зерна, що зберігається, 

- по горючих частинах технологічного обладнання, 

- через технологічні отвори, 

- по ізоляції кабельної продукції, 

- по горючим будівельним конструкціям.  

 

1.6. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою  

 

Розрахунок виконуємо для зерноскладів №4, 5, 6, 7, 8 (60 х 24=1440 м2).  

В основу категорування вкладені наступні критерії небезпеки [7]: 

- властивості речовин та матеріалів, що обертаються у технологічному 

процесі; 

- кількість речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному процесі; 

- надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який може бути розвинений при 

спалахуванні вибухонебезпечних парогазоповітряних сумішей. 

Виділяється п’ять категорій приміщень (будинків) по вибухопожежній і 

пожежній небезпеці, які позначаються літерами А, Б, В, Г, Д. Категорії А та Б є 

вибухопожежонебезпечними, В – пожежонебезпечна, Г та Д – 

невибухопожежонебезпечні. Визначення категорії приміщення слід здійснювати 

шляхом послідовної перевірки приналежності приміщення від вищої категорії до 

нижчої [8].  

Розраховуємо надлишковий тиск у разі згоряння пилоповітряної суміші 

на території зерноскладу площею F=60 х 24 м2. Порядок розрахунку приведений у 

[8]. 

Розрахунки проведемо за наступних умов: 
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- інтенсивність відкладання пилу на доступних поверхнях -                               

jпд = 0,5·10-6 кг/сек·м; 

- інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях - 

jпв = 0,25·10-6  кг/сек·м; 

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення Кв=80%, температура повітря у 

приміщенні tп=200С; 

- площа доступної поверхні при прибиранні пилу – Fд = 60 х 24/2 = 

=770 м2;  

- площа важкодоступної поверхні при убиранні пилу - Fв = 60 х 24/2=  

=770 м2;  

- тривалість одного циклу виділення пилу τп = 12 годин;  

- коефіцієнт ефективності прибирання пилу (сухе прибирання) - Kпр = 0,6; 

- частина горючого пилу у загальній масі відкладень пилу -  Kг =0,9; 

- кількість циклів роботи змін між прибираннями на доступних поверхнях 

- nд = 2;  

- кількість циклів роботи змін між прибираннями на важкодоступних 

поверхнях - nв =10. 

Надлишковий тиск вибуху ΔP визначається по формулі [7]: 

 

ΔP = m∙HT ∙Р ∙Z / Vвільн∙ρпов∙Ср∙Т0∙КН,                             (1.5) 

 

де m - маса пилу, що потрапив до приміщення в результаті розрахункової 

аварії, [кг]; 

Hт – теплота згоряння, [Дж/кг]; 

P = 101,3 кПа – початковий тиск; 

Z – коефіцієнт участі пилу у завислому стані у вибуху (у відповідності з п.7.3.1 

[12] приймаємо Z = 0,5); 

Vвільн – вільний об’єм приміщення, [м3]; 

ρпов=352/ t+273 –  густина повітря для вибуху; 

Ср =1,01 кДж/кг∙К – теплоємність повітря; 

Т0 – початкова температура повітря; 
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Кп=3 – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і 

неадіабатичність процесу горіння. 

Максимально можлива кількість пилу, що відкладався до моменту 

розрахункової аварії [7]: 

 

mпв = Кг · (1 - Кпр)·(jпд · Fд · nд  + jпв ·Fв · nв) ·τп·F= 

=0,9·(1-0,6)·(0,5·10-6·792·2+0,25·10-6 ·770·10)·12·1440=15,68 кг.         (1.6) 

 

Маса в об’ємі приміщення пилу у стані аерозолю,що утворюється в результаті 

аварійної ситуації: 

 

m = mав + mпв ·Кзв,                                                       (1.7) 

 

де Кзв = 0,9 - частка пилу,що відклався у приміщенні та спроможний перейти у 

зважений стан внаслідок розрахункової аварії: m = mав + mпв Кзв = 15,68·0,9 ≈ 

≈ 14,11 кг. 

Далі обчислюється розрахунковий надлишковий тиск ∆Р, кПа, за формулою 

(1.5) за наступних умов: 

Z – коефіцієнт участі пилу в горінні, значення якого допускається приймати 

рівним 0,1. В окремих обґрунтованих випадках величина Z може бут знижена, але 

не менше ніж до 0,2; 

HT – теплота згорання пилу, Дж∙кг-1. Визначення категорії виконаємо для 

зернового пилу. Властивості – дисперсність менше 350 мкм (коефіцієнт Кп=1,0), 

теплота згоряння Нт=17,37 МДж/кг [3,4]. 

Hто – константа, яка приймається рівною 4,6∙106 Дж∙кг-1; 

Р=101,3 кПа – атмосферний тиск, кПа. 

Підставляємо:  

 

ΔP = m∙HT∙Р∙Z / Vвільн∙ρпов∙Ср∙Т0∙КН= 

= 14,11 17,37∙106∙101,3∙103∙0,5 / 5760∙1,2∙1010∙293∙3=2,02 кПа<5 кПа.   (1.8) 
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Оскільки надлишковий тиск менший за 5 кПа, будівля зерноскладу за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою до категорії Б не відноситься. 

Враховуючи, що зерно є ТГМ і тільки у розмеленому стані – 

вибухопожежонебезпечним порошком, приміщення зерноскладів елеватору слід 

віднести до категорії В. 

До категорії В відносяться приміщення, в яких обертаються горючі гази (ГГ), 

легкозаймисті, горючі і важкогорючі рідини, а також речовини та матеріали, які 

здатні при взаємодії з водою, киснем повітря або один з одним вибухати ї горіти або 

тліти горіти; горючий пил і волокна, тверді горючі та важкогорючі речовини та 

матеріали, за умови, що приміщення, в яких вони знаходяться (обертаються), не 

відносяться до категорії А, Б і питома пожежна навантага для твердих та рідких 

легкозаймистих та горючих речовин на окремих ділянках площею не менше 10 м 

кожна перевищує 180 МДж/м2. 

Перевіримо належність приміщень до категорії В. Необхідно визначити 

питому пожежну навантагу для приміщення (повинна перевищувати 180 МДж/м2). 

Величина пожежної навантаги у межах пожежонебезпечної дільниці, розраховують 

за формулою: 

 

Q=∑i Gi·Q
P

i= 5∙106∙15,6=78∙106 МДж.                                    (1.9) 

 

де Gi =5∙106 кг – кількість матеріалу пожежної навантаги (одночасно у одному 

зерноскладі може зберігатися до 5000 т зерна); 

QP
i =15,6 МДж/кг – нижня теплота згоряння матеріалу з пожежної навантаги 

(нижня теплота згоряння зерна пшениці). 

Питому пожежну навантагу визначають зі співвідношення [7]: 

 

g= Q/S = 78∙106/60∙24 =13540 МДж/м2 ˃180 МДж/м2                  (1.10) 

 

де S=60∙24=1440 м2 – площа (не менш ніж 10 м2) розміщення матеріалів 

пожежної навантаги (площа підлоги зерноскладу).  

Таким чином, оскільки питома пожежна навантага на ділянках площею не 
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менше 10 м2 перевищує 180 МДж/м2, приміщення зерноскладу відноситься до 

категорії В. Інших приміщень у будинку зерноскладу не має. Тому згідно [7] 

будинок зерноскладу відноситься до категорії  В. 

 

1.7. Визначення класу зони приміщення 

 

За ПУЕ визначають вибухонебезпечні та пожежонебезпечні зони [8]. Зерно, 

що зберігається, відноситься до твердих горючих матеріалів. Тому у зерноскладах 

створюється пожежонебезпечна зона. 

Пожежонебезпечна зона – простір у приміщенні або за його межами, у якому 

постійно або періодично знаходяться горючі речовини як при нормальному 

технічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості, яка вимагає 

спеціальних заходів у конструкції електрообладнання під час його монтажу та 

експлуатації [9]. 

Приміщення зерноскладу відноситься до зони класу П-II – простір у 

приміщенні, у якому можуть накопичуватися і виділятися горючий пил або волокна. 

Допускається блокувати будівлі і споруди IIІ ступеня вогнестійкості (в тому числі з 

улаштуванням транспортерних галерей і інших технологічних комунікацій): 

- робочі будівлі з силосними корпусами, окремими силонами і приймально 

відпускними спорудами; 

- виробничі корпуси млинів, крупозаводів і комбікормових заводів з 

приймально-відпускними спорудами, корпусами сировини і готової продукції. 

Відстань між ними не нормується, при цьому загальна довжина будівель і 

споруд, розташованих у лінію, а також сумарна площа забудови з’єднаних будівель і 

споруд не повинна перевищувати відповідно 400 м і 10000 м2. Допускається також 

блокування з улаштуванням технологічних зв’язків у вигляді зернопроходів, 

конвеєрів, пневмотранспорту, аерозоль транспорту і інших виробничих і складських 

будівель підприємств (цехи обробки,сушіння з відділеннями приймання, з зерно і 

насіння сховищами, з бункерами відходів та ін.) без нормування відстані між ними.  

При проектуванні генеральних планів необхідно, як правило, передбачити 

блокування будівель і споруд підсобно-допоміжного призначення. При наявності 
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залізничних колій, що проходять уздовж лінії будівель і споруд, допускається 

улаштовувати до них під’їздів з однією повздовжньою і однією торцевої (для 

крайньої будівлі) сторін. Залізничні колії у межах завантажувально-

розвантажувальних фронтів необхідно включити в площу забудови, розглядаючи їх 

як завантажувально-розвантажувальні майданчики. 

Між торцями будівель зерноскладів допускається розміщувати споруди для 

приймання, сушіння, очищення і відпускання зернових продуктів, а також будівлі 

комбікормових заводів, крупо цехів і млинів продуктивністю 50 т/добу. 

Відстань між зерноскладами і вказаними будівлями і спорудами не нормується 

за умови: 

- торцеві стіни зерноскладів виконані як протипожежні; 

- відсутність між поперечними проїздами лінії зерноскладів (завширшки не 

менше 4м) не більша 400 м; 

- будівлі і споруди II ступеня вогнестійкості мають з боку зерноскладів стіни 

або стіни з прорізами з межею вогнестійкості стін і їх заповненням не менше 1,2 год. 

 

1.8. Оцінка відповідності розташування зерноскладів на генеральному 

плані протипожежним вимогам будівельних норм  

 

Розміщення підприємств по зберіганню та переробці зерна повинно 

забезпечувати мінімальну відстань для перевезення сировини і готової продукції, в 

тому числі наближення зерноскладів до місць виробництва зерна [10-14]. 

Оформлення генерального плану та відповідність запроектованих рішень 

щодо розміщення, відстаней, протипожежних розривів, кількості в’їздів, ширини 

проїздів на підприємстві, здійснюється відповідно ДБН Б.2.2-12:2018. Планування і 

забудова територій.  

При проектуванні підприємств повинно бути забезпечено створення єдиного 

архітектурного ансамблю з ув’язкою до архітектури прилеглих підприємств і 

населеного пункту. Будівлі і споруди необхідно проектувати простих герметичних 

форм або у вигляді їх поєднання. 

Площа заасфальтованих покриттів на території підприємства повинна бути 
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мінімальною, що визначена технологічними вимогами. Решта території повинна 

бути упорядкована і озеленена. 

За вимогами [12]: 

- ширину воріт для в'їздів на територію сільськогосподарських підприємств 

слід приймати на 1,5 м більше ширини, прийнятої для цих підприємств 

типів автомобілів або сільськогосподарських машин, але не менше 4,5 м; 

- на генеральному плані сільськогосподарських підприємств, площа яких 

перевищує 5 га, потрібно передбачати не менше двох в'їздів; 

- при влаштуванні тупикових шляхів повинні бути передбачені в кінці 

тупика майданчики для розвороту транспортних засобів розміром не менше 

15-25 м або грушовидні та у вигляді петлі об'їзди радіусом не менше 12 м; 

-  до водоймищ, які є джерелом протипожежного водопостачання, а також до 

градирень, бризкальних басейнів та інших споруд, вода з яких може бути 

використана для гасіння пожежі, слід передбачати під'їзди з майданчиками 

для розвороту транспорту розміром не менше 12м×12м. 

Результати аналізу відповідності генерального плану елеватору РОЗІВСЬКЕ 

ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» вимогам протипожежних норм наведено в табл.1.1 

 

Таблиця 1.1 – Аналіз відповідності генерального плану елеватору РОЗІВСЬКЕ 

ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» вимогам протипожежних норм 

№ 
з/п 

Найменування 
вимоги 

Вимоги  
Норм 

Фактичне 
виконання 

Посилання на 
норми  

Висновк
и 

1 Кількість в’їздів на територію  Не менше двох при 
площі >5га 

Два (площа 8,9 
га) 

[12] Відпові
дає 

2 Відстань між в’їздами по периметру Не більше 1500 м 720 м [12] Відпові
дає 

3 Залізничні вводи Як правило 
тупикові 

Не є тупиковими [10] Не 
відповід

ає 

4 Відстань до осі залізничних колій від 
будівель та споруд І,ІІ,ІІІа ступенів 

вогнестійкості  

 
Не менше 40 м 

 
40 м 

 
[12] 

Відпові
дає 

5 Під’їзд до джерел водопостачання  З майданчиком 
12×12м2 

З майданчиком 
менше 12×12м2 

 
[12] 

Не  
відповід

ає 

6 Під’їзди до джерела водопостачання З твердим 
покриттям  

Тверде покриття 
відсутне  

[12] Не 
відповід

ає 
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7 Посадка хвойних дерев в межах 
протипожежних відстаней  

Не допускається Хвойні дерева 
відсутні 

[12] Відпові
дає 

8 В’їзд тепловозів в середину складських 
приміщень  

Не допускається Не передбачено [12] Відпові
дає 

 

На основі аналізу можливо зробити висновок щодо наявності зауважень до 

розташування зерноскладів на генеральному плані: 

- вимоги щодо під’їзду до джерел водопостачання не виконуються: 

потрібно обладнання майданчиків 12×12 м2; 

- вимоги щодо під’їздів до джерел водопостачання не виконуються: 

потрібно обладнання твердим покриттям 

 

1.9. Оцінка відповідності вогнестійкості та об’ємно-планувальних рішень 

зерноскладів протипожежним вимогам будівельних норм 

 

Оцінка відповідності вогнестійкості та об’ємно-планувальних рішень 

зерноскладів протипожежним вимогам будівельних норм. Усі зерносклади – 

одноповерхові будинки шириною 24 м та довжиною 60 м (повинно бути кратною 

6 м). Висота приміщень у стін 4 м. Стіни складів цегляні, освітлення електричне, 

опалення місцеве. Покрівля – двохскатна, шиферна з прошарком толі по дерев’яній 

обрешітці, всередині складів цегляні колони, в верхній частині складів знаходяться 

вентиляційні отвори, а в нижній-канали активної вентиляції. По периметру склади 

мають вїздні ворота. Всі зерносклади з’єднані між собою надземними та підземними 

транспортними галереями. 

Для будь-якого будинку у відповідності з вимогами [13] визначається ступінь 

вогнестійкості. За ознаками будівлі зерноскладів мають III ступінь вогнестійкості – 

будинки з конструкціями, що є несучими та обгороджують, з природних або 

штучних кам’яних матеріалів, бетону, залізобетону. Для перекриттів дозволяється 

застосовувати дерев’яні конструкції, що захищені штукатуркою або негорючими 

листовими, плитними матеріалами, або матеріалами груп горючості Г1, Г2. До 

елементів покриттів не пред’являються вимоги по межі вогнестійкості, поширенню 

вогню. 

Згідно [13] фактичний ступінь вогнестійкості будинку типового зерноскладу 
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(IIІ) відповідає вимогам протипожежних норм для зерноскладів. За вимогами норм 

будинки зерноскладів слід влаштовувати одноповерховими у виді прямокутника в 

плані, без перепадів висот, з уніфікованими об’ємно-планувальними параметрами: 

прольоти – 6 м або 12м (у нашому випадку 6 м); крок опор – 6 м (у нашому випадку 

6 м), висота приміщень у стін – 3 м або 6 м ( у нашому випадку 6 м). 

В таблиці 1.2 приведемо результати відповідності фактичних конструктивних 

елементів будівлі зерноскладу вимогам до III ступеня вогнестійкості (на основі 

таблиці 4 [13]) 

 

Таблиця 1.2 – Аналіз відповідності конструктивних елементів будинку III 

ступеню вогнестійкості. 

Мінімальні межі вогнестійкості будівельних конструкцій (у хвилинах ) і максимальні межі 

поширення вогню по них (см) 

Стіни Елементи сполучених 
покриттів  

 

несучих самонесучі зовнішні 
несучі 

Внутрішні 
несучі 

(перегородки) 
 

Ко- 
лони 

Балки Перекриття 
над 

підвалом Плити, 
настили, 
прогини 

Балки, 
ферми,  

арки,рами 

Вимагається REI 
120 
MO 

 REI 60 
 MO 

E15 
M0 
E30 
M1 

EI 15 
M1 

R120 
M0 

R60 
M0 

REI 45 
 M1 

Не нормуються  

Фактична _  REI 60 
 MO 

_ _ R120 
M0 

R60 
M0 

- - 

 

Зерносклади зблоковані. Зерносклади в кожній групі відокремлені один від 

одного протипожежними стінами 1-го типу (REI 150 M0). Допускається блокування 

з улаштуванням технологічних зв’язків у вигляді зерно проводів, конвеєрів, 

пневмотранспорту, аерозольтранспорту і інших виробничих і складських будівель 

підприємств без нормування відстані між ними. Сумарна площа забудови з’єднаних 

будівель і споруд не повинна перевищувати площу поверху у межах 

протипожежного відсіку, але не більше 5000 м2 – витримано (фактично 1440 м2). 

Ворота в зерноскладах повинні бути розстібними. У зерноскладах з похилими 

підлогами з повним вивантаженням зерна самопливом, а також у зерноскладах з 

складними аерожолобами, слід передбачити двоє воріт, що розташовуються у різних 

кінцях будинку. При горизонтальних підвалах повинне передбачатися не менше 
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двох воріт. Зерносклади улаштовуються без світлових прорізів. 

Для внутрішніх транспортерних галерей зерноскладів III ступеня 

вогнестійкості і нижче допускається застосовувати дерев’яні конструкції, що 

захищені від загоряння. На стінах повинна бути нанесені яскрава лінія і напис, що 

вказується обмеження граничної висоти зернового насипу. Фарби, що 

застосовуються, повинні бути не токсичними та дозволені до застосування органами 

державного санітарного нагляду. Віконні прорізи зерноскладів категорії В слід, як 

правило, заповнювати склоблоками, влаштовувати в частині прорізів віконні 

фрамуги площею не менш 1,2 м2, що відкриваються з механізованим відкриванням. 

Сумарна площа прорізів приймається не менш – 0,3% площі підлоги зерноскладу.  

На основі наведеного матеріалу зробимо висновок щодо наявності зауважень 

про відповідність об’ємно-планувальних рішень зерноскладів протипожежним 

вимогам будівельних нормам: висота приміщень зерноскладів у стін складає 4 м, а 

повинна – 3 м або 6 м. 

 

1.10. Оцінка ефективності рішень щодо противибухового захисту 

 

Противибуховий захист у відповідності з вимогами [13] у приміщеннях 

категорії В не застосовується. 

 

1.11. Оцінка ефективності рішень щодо зовнішнього протипожежного 

водопостачання 

 

Мережі зовнішнього водопостачання повинні забезпечувати необхідний для 

пожежогасіння напір та витрату води. Загальні вимоги до зовнішнього 

протипожежного водопостачання об’єктів наведені у нормативному документі [15].  

Для елеватору РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС»  розрахункову витрату 

води на зовнішнє пожежогасіння слід визначити як для груп зерноскладів, 

розділених протипожежними стінами 1-го типу в залежності від ступеню 

вогнестійкості та місткістю за таблицею 4 [15]. Для груп зерноскладів III ступеню 

вогнестійкості та місткістю більше 25000 т (підприємство розраховане на 
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одноразове зберігання до 76 300 тон зерна) приймається витрата води на одну 

пожежу q=15 л/с. Максимальний розрахунковий час гасіння пожежі - 3 години. 

Тому необхідна розрахункова кількість води для гасіння пожежі визначається 

 

Q=15∙3∙3989=179505 л =179,5 м3.                           (1.11) 

 

На випадок виникнення пожежі передбачене зовнішнє протипожежне 

водопостачання – два пожежних водоймища, що розташовані на території 

підприємства 2 ПВ-250 із загальним обсягом води V= 500 м3 що більше вимагаємого 

179,5 м3. У відповідності з вимогами [18] для підприємств з територією не більше 20 

га (площа 8,9 га) і будівлями та спорудами категорії В, Г, Д при витраті води на 

зовнішнє пожежогасіння до 20 л/с (витрата води, що вимагається, 15 л/с) і при 

відсутності внутрішнього протипожежного водопроводу у виробничих будівлях 

(протипожежний водопровід відсутній ) і при наявності на об’єкті протипожежного 

поста (в наявності) з пожежною автомашиною допускається влаштування 

протипожежного водопостачання з водоймищ чи резервуарів із забезпеченням 

під’їзду до них пожежних автомобілів. Максимальний термін відновлення 

недоторканного протипожежного і аварійного запасу води в резервуарах чи 

водоймах повинен бути не більше 72 год. Зауважень щодо улаштування 

зовнішнього протипожежного водопостачання немає. 

 

1.12. Оцінка ефективності рішень щодо внутрішнього протипожежного 

водопостачання 

 

Мережі внутрішнього протипожежного водопостачання повинні забезпечити 

необхідний для пожежогасіння напір та витрату води. Особливі вимоги до 

протипожежного водопостачання підприємств, будівель і споруд по зберіганню та 

переробці зерна наведені у нормативному документі [16].  

У відповідності [16] улаштування внутрішнього протипожежного водопроводу 

в неопалювальних будівлях і спорудах елеваторів, зерноскладів, корпусах сировини, 
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готової продукції і в приймальних спорудах для розвантажування сипучих 

матеріалів передбачати не треба. Опалювальні виробничі приміщення, розташовані 

в неопалювальній будівлі, необхідно обладнувати протипожежним водопроводом у 

залежності від їх об’єму у відповідності з вимогами діючих нормативних документів 

з проектуванням внутрішнього водопроводу будівлі Будинки зерноскладів не 

опалюються. Зауважень щодо улаштування внутрішнього протипожежного 

водопостачання немає. 

 

1.13. Оцінка відповідності електрообладнання вимогам пожежної безпеки 

 

Вибір та виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами [8] 

залежно від класу зони. Простір приміщень зерноскладів класифікований як 

пожежонебезпечна зона класу П- II. Правильний вибір способу виконання 

забезпечує зменшення ймовірності виникнення пожежі за умов підтримання 

допустимих режимів експлуатації.  

Двигуни вентиляторів та приводу технічного обладнання повинні бути без 

засобів вибухозахисту. Ступінь захисту не менше IP54, електричні апарати та 

прилади (кнопки керування, магнітні пускачі, розподільні пристрої ) повинні бути 

без засобів вибухозахисту. Ступінь захисту не менше ІР54. 

У відповідності [8] у пожежонебезпечних зонах будь-якого класу слід 

застосовувати кабелі та проводи, які не поширюють горіння. Забороняється 

застосування кабелів з горючою поліетиленовою ізоляцією. 

Забороняється прокладати транзитні електропроводки і кабельні лінії всіх 

напруг, які не належать до даного технологічного процесу, через пожежонебезпечні 

зони будь-якого класу, а також на відстані менше 1 м по горизонталі і вертикалі від 

пожежонебезпечних зон. Забороняється в пожежонебезпечних зонах будь-якого 

класу застосування неізольованих  проводів. У пожежонебезпечних зонах будь-

якого класу дозволяються всі види прокладання кабелів і проводів. Відстань від 

кабелів та ізольованих проводів, що прокладаються відкрито безпосередньо вздовж 

конструкцій на ізоляторах, лотках, тросах тощо, до місця, де відкрито зберігаються 

(розміщуються) горючі речовини, повинна бути не менше 1 м. При проведенні 
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перевірки фактичного стану електротехнічного обладнання використовуються 

наступні способи обстеження і виявлення недоліків:  

- візуальний (зовнішній огляд для визначення виконання, монтажу, 

протипожежного стану);  

- доторканням ( з дотриманням правил техніки безпеки)- для визначення 

міцності з’єднань, справності заземлення, ступеня нагрівання, тощо; перевірка за 

документацією – для перевірки фактичного стану обладнання проектній 

документації . 

В результаті перевірки було виявлено, що у з’єднаннях електричних 

провідників припускається скручування, а також застосовується тимчасова 

електромережа. 

 

1.14. Оцінка відповідності кількості пожежних щитів 

 

На території підприємства встановлено 10 пожежних щитів. За вимогами [17] 

пожежні щити встановлюються на території об’єкту з розрахунку 1 щит на площу 

5000 м2. 

Елеватор займає територію Sтериторії=8,9 га. Мінімально необхідна кількість 

пожежних щитів: 

 

NПЩ = Sтериторії/5000 = 8,9∙10000/5000 = 18 шт.  (1.12) 

 

Вимагаєма кількість пожежних щитів (18 шт.) є нижчою, ніж наявна (20 шт.). 

Наявні пожежні щити потребують доукомплектування. Крім того, не усі 

вогнегасники на пожежних щитах пройшли своєчасне технічне обслуговування 

згідно [18]. 

 

1.15. Оцінка ефективності рішень щодо вентиляції та протидимного 

захисту 

 

Вентиляція – обмін повітря в приміщенні, що регулюється, для підтримання 

допустимих параметрів повітря (видалення надлишків теплоти, вологи, шкідливих 
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та інших речовин). Обмін повітря в приміщенні здійснюється за допомого 

вентиляційних систем. 

Зерносклади оснащено установками для активної вентиляції зерна – 

установками, що забезпечують штучне продування повітря через товщу зерна. В 

верхній частині зерноскладів знаходяться вентиляційні отвори, в нижній – канали 

активної вентиляції. Установка для активного вентилювання зерна складається з 

пересувного вітрового вентилятора, магістральних повітропровідних каналів 

розташованих в підлозі складу, і повітророзподільних решіток. 

Відцентровий шестилопатковий вентилятор установлюють за межами складу з 

електродвигуном на двоколісному візку й через прийомну трубу й патрубки 

з’єднують з магістральним каналом. Конструкція вентиляторів дозволяє з’єднувати 

послідовно два, а в окремих випадках, коли це вимагає опір трубопроводу, три 

вентилятори. 

Зовнішнє повітря, що нагнітається вентилятором, проходить магістральний 

канал, надходить під розподільні дерев’яні решітки й далі, через вузькі прорізи в 

рейках решіток, уводиться в шар зерна, розташований над решітками, 

прохолоджуючи й підсушуючи його. У міру потреби вентиляційний агрегат, 

установлений на візку, переміщають до наступного магістрального каналу. Активна 

вентиляція забезпечує трьохкратний обмін подачі повітря. Зауважень щодо 

відповідності системи вентиляції зерноскладів вимогам протипожежних норм [13] 

не має.  

Основним напрямком протидимного захисту будівель є забезпечення 

безпечної евакуації людей з приміщень будинку в початковій стадії пожежі, що 

виникла в одному із приміщень. 

Протидимною вентиляцією зерносклади не обладнано, що не суперечить 

вимогам протипожежних норм [19]. 

 

1.16. Оцінка причин, що ускладнюють евакуювання людей та 

матеріальних цінностей 

 

У відповідальності з вимогами [13] для забезпечення безпечної евакуації 

людей повинні передбачатися заходи, спрямовані на: 
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- створення умов для своєчасної й безперешкодної евакуації людей у випадку 

виникнення пожежі ; 

- захист людей на шляхах евакуації від дії небезпечних факторів пожежі. 

У зерноскладах під час зберігання наявність працюючих людей не 

передбачається. Люди у зерноскладах знаходяться періодично – під час 

завантаження – розвантаження зерна та зернових продуктів або контролю за 

умовами зберігання. Кожен зерносклад має 8-10 розстібних воріт. Ускладнення 

евакуації людей з приміщення зерноскладу можливо при порушенні умов зберігання 

зерна (насип зерна вище ватерлінії, знаходження сторонніх машин та механізмів на 

шляхах евакуації (наприклад транспортерів) тощо). 

Евакуація матеріальних цінностей (зерна) з приміщень зерноскладів під час 

пожежі не передбачається. 

 

1.17. Оцінка достатності захисту об’єкту системами пожежної автоматики 

 

Загальні вимоги до наявності систем протипожежної автоматики наведено у 

документі [19]. Окремі вимоги до наявності систем пожежної автоматики 

підприємств, будівель і споруд по зберіганню та переробці зерна наведено у додатку 

В до відомчого документу [11]. 

Вимоги до наявності систем пожежної автоматики у зерноскладах наведено у 

[24]. Зерносклади при площі 200 м2 та більше обладнуються автоматичною 

системою пожежної сигналізації (АСПС); установка автоматичних систем 

пожежогасіння (АУПГ) не передбачається.  Площа усіх зерноскладів підприємства 

значно перевищує 200 м2. Тому вони підлягають обладнанню АСПС. Фактично 

АСПС в наявності, але на 2019 рік не укладений договір на технічне обслуговування 

АСПС. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

Аналіз здійснення контролю за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної безпеки та цивільного захисту 

 

Елеватор РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» підлягає щорічній перевірці 

згідно з переліком об’єктів та промислових підприємств з підвищеним рівнем 

вибухопожежонебезпеки . 

Згідно [9,20,21] пожежна безпека об’єкта регламентується вимогами, що 

направлені на: 

 - запобігання виникнення пожежі; 

 - протипожежний захист об’єктів; 

 - організаційно-технічні заходи. 

Запобігання пожежі на елеваторі забезпечується, насамперед, запобіганням 

утворення горючого середовища і запобіганням виникнення в горючому середовищі 

джерел запалювання. Основні пожежно-профілактичні заходи, що запобігають 

утворення горючого середовища на комбінаті повинні бути направлені на 

виключення горючого середовища – пилоповітряної суміші у технологічному 

обладнанні, приміщеннях, аспираційних системах. 

В дипломній роботі проведено аналіз відповідності діючих на даному 

підприємстві систем забезпечення пожежної безпеки вимог згідно нормативних 

документів.  

Державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної безпеки та цивільного захисту суб’єктом 

господарювання здійснюється шляхом проведення планових та позапланових 

перевірок органами ДСНС України. Порядок проведення перевірок регламентується 

Наказом [20]. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і 
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техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання на відповідний календарний рік 

включаються до планів роботи, розроблених: 

- у ДСНС України – на рік із зазначенням структурних підрозділів, посадові 

особи яких будуть залучені до здійснення перевірки; 

- у територіальних органах ДСНС України в місті Києві та областях в районах, 

районах у містах, містах обласного значення – на квартал із зазначенням 

структурних підрозділів, посадові особи яких будуть залучені до здійснення 

перевірки. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання здійснюються відповідно до 

квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного органу 

ДСНС України до 20 числа останнього місяця кварталу, що передує плановому. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених. 

До суб’єктів господарювання з високим ступенем ризику відносяться 

суб’єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

- потенційно небезпечні об’єкти та об’єкти підвищеної небезпеки; 

- промислові та складські будівлі (споруди), які належать до категорії (А) або 

(Б) за вибухопожежною небезпекою незалежно від площі та категорії (В) за 

пожежною небезпекою площею 500 кв. метрів і більше;  

- об’єкти нового будівництва та реконструкції;  

- об’єкти з масовим перебуванням людей, зокрема аеропорти, морські, річкові, 

залізничні та автомобільні вокзали республіканського та обласного значення, станції 

метрополітенів; 

- об’єкти, на яких виконуються роботи із зберігання зернових культур; висотні 

будинки (з умовною висотою понад 47 метрів); 

- підземні споруди різного призначення; 

- пам’ятники архітектури та історії, музеї, картинні галереї, бібліотеки, 
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державні архівні установи. 

До суб’єктів господарювання з високим ступенем ризику належать також 

суб’єкти, що надають послуги і виконують роботи протипожежного призначення. 

Під час здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) за діяльністю 

таких суб'єктів у сфері техногенної та пожежної безпеки органи державного 

пожежного нагляду вибірково перевіряють якість наданих ними послуг (виконаних 

робіт) на об'єктах. 

На елеваторі  є складські будівлі, які належать до категорії В за пожежною 

небезпекою площею більше 500 м2 (на території 14 зерноскладів). Тому елеватор 

РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» з урахуванням ступеня ризику 

господарської діяльності відносяться до суб'єктів господарювання з високим 

ступенем ризику. 

Планові перевірки суб'єктів господарювання з високим ступенем прийнятого 

ризику проводяться щороку, а також можуть здійснюватися комплексно. 

Комплексні планові перевірки додержання і виконання міністерствами, 

іншими центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, підприємствами, установами та організаціями (далі - органи влади) 

вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки, цивільного захисту 

здійснюється один раз на п’ять років на підставі плану, який щороку затверджується 

Кабінетом Міністрів України за поданням ДСНС України. 

Планові перевірки додержання і виконання вимог законодавства у сфері 

пожежної і техногенної безпеки стану будівель, споруд та приміщень 

територіальних органів влади та підпорядкованих їм структурних підрозділів (далі 

інші підконтрольні об’єкти) проводяться щороку відповідними територіальними 

органами ДСНС України, за якими вони закріплені, згідно з затвердженими річними 

графіками їх перевірок. 

 Для здійснення планової або позапланової перевірки суб’єктів 

господарювання орган ДСНС України видає наказ про проведення перевірки, який 

містить: найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися 

захід державного нагляду (контролю); місцезнаходження суб’єкта господарювання 

та об’єкта перевірки; предмет перевірки; дату початку та дата закінчення перевірки; 
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посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть здійснювати 

перевірку. 

На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення перевірки, що 

підписується керівником або уповноваженою ним особою відповідного органу 

ДСНС України та реєструється  у журналі реєстрації посвідчень на проведення 

перевірки. Підпис посадової особи ДСНС України скріплюється гербовою печаткою 

органу ДСНС України. 

Посвідчення на проведення перевірки оформляється на бланку органу ДСНС 

України для загального листування. 

Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об’єкта 

перевірки, встановлений правилами внутрішнього розпорядку або внутрішнього 

розпорядку роботи. 

Органи ДСНС України не пізніше ніж за 10 календарних днів до дня 

здійснення планової перевірки надає/вручає особисто під розписку керівнику чи 

уповноваженій особі (відповідальній посадовій особі) суб’єкта господарювання 

повідомлення рекомендованим листом чи телефонограмою за рахунок коштів 

органу ДСНС України строк одержання суб’єктом господарювання такого 

повідомлення повинен бути не пізніше ніж за десять днів до початку здійснення 

планової перевірки. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі 

будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб’єктів господарювання, де буде здійснюватися перевірка, а також ступеня ризику 

від провадження господарської діяльності та не може перевищувати п’ятнадцяти 

робочих днів суб’єкта господарювання, а для суб’єкта малого підприємства – п’яти 

робочих днів, якщо інше не передбачене законом. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається. 

Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, проведення 

якої не передбачено планом роботи ДСНС України, її територіальних органів, яка 

проводиться на підставі: 

- подання суб’єктом господарювання письмової заяви до органу ДСНС 

України про здійснення перевірки за його бажанням; 



     лист 

     

Ізм Лист № документу Підпис Дата 
НУЦЗУ.4.17.04.334.ПТБОТ.РПЗ  

 

- виявлення та підтвердження недостовірності  даних, заявлених у документах 

обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання; 

- перевірки виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень або 

інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, 

виданих за результатами проведення планових перевірок органом ДСНС України; 

- звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Позапланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди ДСНС 

України на його проведення; 

- настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної 

ситуації або пожежі, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта господарювання . 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовується лише ті питання 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки. 

Тривалість здійснення позапланової перевірки суб’єкта господарювання не 

повинна перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів малого 

підприємництва не менше двох робочих днів, якщо інше не передбачене законом. 

Продовження строку проведення позапланової перевірки не допускається. 

Перевірка складається з таких основних частин : 

- підготовка до перевірки; 

- проведення перевірки; 

- оформлення результатів перевірки; 

- вжиття відповідних заходів за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки державний інспектор з нагляду у сферах 

пожежної та техногенної безпеки, який буде її здійснювати, зобов'язаний: 

- ознайомитися з матеріалами наглядової справи або матеріалами, які 

надійшли від інших органів ; 

- визначити перелік питань, які буде перевірено та вивчено на об'єкті суб'єкта 

господарювання (залежно від специфіки господарської діяльності та ступеня ризику 

від провадження господарської діяльності суб'єкта господарювання органу влади, 

іншого підконтрольного об'єкту); 
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- ознайомитись з відповідними галузевими нормативно - правовими та 

нормативно - технічними документами, що стосуються пожежної та техногенної 

безпеки, з матеріалами про пожежі та випадки виникнення надзвичайних ситуацій, а 

також з технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує 

пожежну та техногенну небезпеку об’єкта перевірки. 

Перед початком перевірки посадові особи органу ДСНС України зобов'язані : 

 - з'ясувати, хто з посадових осіб суб'єкта господарювання або органу влади, 

інших підконтрольних об'єктів перевірки буде присутнім під час її здійснення та чи 

були спеціально уповноважені керівником суб'єкта господарювання особи, які 

повинні бути присутніми під час здійснення перевірки; 

- пред'явити керівнику суб'єкта господарювання або органу влади, іншого 

підконтрольного об'єкта або уповноважений ним особі посвідчення на перевірку та 

службове посвідчення, що засвідчує посадову особу органу ДСНС України; 

- надати суб'єкту господарювання або органу влади , іншому підконтрольному 

об’єкту копію посвідчення на проведення перевірки. 

Посадові особи органів ДСНС України під час здійснення перевірок має 

право: 

- проводити огляд територій або приміщень, які використовуються для 

впровадження господарської діяльності, а також будь-яких документів якщо не 

передбачено законом;  

- одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб'єкта 

господарювання або органів влади, інших підконтрольних об'єктів пояснення, 

довідки, документи, матеріали, відомості з питань, що виникають під час перевірки; 

- вимагати від суб'єкта господарювання або органу влади, іншого 

підконтрольного об'єкта усунення виявлення порушень вимог законодавства; 

- вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

- надавати (надсилати) суб'єктам господарювання або органам влади, іншим 

підконтрольним об'єктам обов'язкові для виконання приписи (розпорядження) про 

усунення виявлених порушень і недоліків, постанови про застосування запобіжних 

заходів; 

- притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та громадян , 
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винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної безпеки, 

невиконанням приписів та постанов посадових осіб органів ДСНС України; 

- фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо- та відеотехніки з 

наданням копії запису керівнику суб'єкта господарювання; 

- зупиняти до усунення порушень законодавства у сфері цивільного захисту та 

техногенної безпеки роботу підприємств, об'єктів, окремих виробництв, цехів, 

дільниць, експлуатацію машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, а 

також виконання робіт, діяльність неатестованих аварійно-рятувальних служб, якщо 

ці порушення створюють загрозу життю або здоров'ю людей. 

Посадові особи ДСНС України, які здійснюють перевірки, зобов'язані: 

- повно, об'єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах 

повноважень, передбачених законом; 

- дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб’єктами 

господарювання та органами влади; 

- не втручатися і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності під 

час здійснення перевірки, якщо це не загрожує життю або здоров'ю людей, не 

спричиняє небезпеки виникнення техногенних ситуацій і пожеж; 

- забезпечувати нерозголошення комерційної таємниці та іншої інформації 

суб'єкта господарювання або органу влади, що стає доступною посадовим особам 

під час здійснення перевірки; 

- ознайомити керівника суб'єкта господарювання або органу влади, а в разі 

відсутності - його заступника або уповноважену ним особу з результатами перевірки 

у строки, передбачені законом; 

- надавати суб'єкту господарювання консультаційну допомогу щодо 

здійснення перевірки. 

За результатами проведеної перевірки суб'єкта господарювання посадовою 

особою органу ДСНС України складається Акт перевірки додержання (виконання) 

вимого законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки, цивільного захисту, 

контролю за діяльністю аварійно-рятувальних служб згідно з уніфікованою формою. 

Не допускається внесення до акта перевірки недостовірної інформації.  

Акт перевірки оформлюється з використанням комп'ютерної техніки або 
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розбірливим почерком на друкованих формах. 

В останній день перевірки два примірники акта перевірки підписуються 

посадовими особами органу ДСНС України, які здійснюють перевірку, або 

суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою, якщо інше не 

передбачено законом, а також іншими особами, які брали участь у перевірці. 

Один примірник Акта перевірки надається керівнику  суб'єкта 

господарювання, або його заступнику, або уповноваженій ним особі. 

На підставі Акта перевірки або довідки про результати перевірки органу 

влади, якщо під час здійснення перевірки суб'єкта господарювання або органу влади 

виявлено порушення вимог законодавства у сферах пожежної та техногенної 

безпеки, цивільного захисту, протягом п'яти днів з дня затвердження складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сферах пожежної, 

техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Припис складається у двох примірниках, один з яких не пізніше п'яти робочих 

днів з дня складення акта надається керівнику суб'єкта господарювання або органу 

влади, установи, організації чи уповноваженій ним особі для виконання, а другий 

примірник припису з підписом такої особи щодо погоджених строківусунення 

порушень вимог законодавства зберігається в органі ДСНС України, який 

здійснював перевірку.  

До припису включаються невиконані заходи з попереднього припису із 

зазначенням строків, з яких вони пропонувалися до виконання, та пропонуються 

нові строки, а також зазначаються нові заходи, які були виявлені під час перевірки, 

та строки їх виконання. 

Під час проведення планової або позапланової перевірки у попередньому 

приписі, якщо такий є, посадова особа органу ДСНС України, яка здійснює 

перевірку, зобов'язана зробити відмітки. При виконанні запропонованих приписом 

заходів навпроти кожного з них робиться позначка "виконано", ставиться дата 

перевірки та підпис посадової особи органу ДСНС України, а при невиконанні - у 

кінці припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються 

заходи які вжиті до посадових осіб, а також вжиті згідно із законодавством 

запобіжні заходи , з чим ознайомлюється керівник суб'єкта господарювання або 
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органу влади чи його заступник, або уповноважена ним особа. 

Контроль за виконанням приписів, наданих за результатами перевірки, 

здійснює орган ДСНС України , який його виніс. 

При виявленні під час здійснення планової або позапланової перевірки 

порушень вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки 

уповноваженою на те посадовою особою органу ДСНС України приймається 

рішення про застосування запобіжних заходів відповідно до наказу. 

Посадова особа органу ДСНС України вживає заходів щодо притягнення до 

адміністративної відповідальності посадових осіб та громадян, винних у порушенні 

встановлених законодавством вимог пожежної безпеки. 

На всі об'єкти перевірок в органі ДСНС України заводиться окрема наглядова 

справа, у якій зберігаються документи і матеріали листування, у тому числі й 

матеріали перевірок та експертиз протипожежного стану, у тому числі орендованих 

будівель та приміщень, а також копії дозволів, договорів про надання їх в оренду  та 

інші документи, що характеризують стан протипожежного захисту обєкта, 

техногенної безпеки і виконання вимог цивільного захисту відповідно до змісту 

наглядової справи, її ведення та зберігання та загальними відомостями, про об'єкти 

які, які потрібно відобразити у наглядовій справі. 

До усунення недоліків щодо забезпечення пожежної і техногенної безпеки та 

цивільного захисту об’єкту пропонується (на прикладі зерноскладу №5): 

1. Організовувати навчання працівників підприємства правилам пожежної 

безпеки (п.2.3.[9]). 

2. Укласти договір на технічне обслуговування автоматичної системи 

пожежної сигналізації (пп.2.10, 6.1.4[9]). 

3. У приміщенні зерноскладу вивісити інструкцію про заходи пожежної 

безпеки (п.3.4[10]). 

4. Заборонити спалювання сміття на території підприємства (п. 4.1.21[9]). 

5. На воротах зерноскладу позначити категорію щодо вибухопожежної та 

пожежної небезпеки та клас зони простору (п. 4.2.18 [9]). 

6. З'єднання жил провідників у розподільчих коробах зерноскладу виконати за 

допомогою опресуваня, зварювання, паяння або затискачів (п.5.1.10 [9]). 
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9. Електрощити слід оснащувати схемою підключення споживачів із 

пояснювальними написами (п.5.1.20 [9]). 

10. Заборонити улаштування та експлуатацію тимчасових електромереж 

(п.5.1.11 [9]). 

 13. Електродвигуни, світильники, проводи та розподільні пристрої 

періодично очищати від пилу – щотижня в зерноскладі (п.5.1.43[9]). 

14. Виконати перевірку відповідності класу ізоляції електрообладнання 

номінальній напрузі мережи зерноскладу (п.5.1.47 [9]). 

15. Встановити термін проведення профілактичних оглядів і очищення 

обладнання вентиляції системи зерноскладу (п.5.3.31 [9]). 

16. Біля пожежних водоймищ встановити показчики з нанесеним літерним 

індексом ПВ, цифровим значенням запасу води в кубічних метрах і кількості 

пожежних автомобілів, котрі можуть одночасно встановлюватися на майданчику 

біля водойми (п.6.4.11[9]). 

17. На території укомплектувати пожежні щити необхідним пожежним 

інвентарем: вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., ковдра з негорючого 

теплоізолюючого матеіалу розміром 2х2м2 - 1 шт., багри - 3 шт., лопати - 2 шт., 

ломи - 2 шт., сокири - 2 шт., (п. 7.11 [9]). 

19. Виконати технічне обслуговування вогнегасників у приміщеннях та на 

пожежних щитах (п. 7.20 [9]). 

20. Забезпечити під’їзд до джерел водопостачання з майданчиком 12×12 м2 

(п.4.16[12]). 

Для усунення недоліків щодо забезпечення пожежної безпеки складений 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сферах пожежної та 

техногенної безпеки, цивільного захисту. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

Розрахунок сил та засобів у дипломній роботі виконано відповідно до вимог 

«Методики розрахунку сил і засобів МНС України, необхідних для гасіння пожеж у 

будівлях і на територіях різного призначення», затвердженої наказом МНС України 

від 16.12.2011 № 1341 [22] та Наказу МНС України № 575 13.03.2012  «Статут дій у 

надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту» [23]. 

Припустимо найгірший випадок - пожежа виникла у зерноскладі №5. 

Найгіршою ця пожежа є тому, що зерносклад №5 є одним з найбільш віддалених від 

водо джерел, а також розташований в центрі складського комплексу. Причина 

пожежі - самозаймання рослинної сировини внаслідок самонагрівання. Місце 

виникнення - посередині складського приміщення. Горить зерно.  

Приміщення зерноскладу обладнано автоматичною системою пожежної 

сигналізації. Вентиляція запроектована з розрахунку створення нормальних умов у 

приміщенні при нормальній роботі. Вона також може бути використана для 

димовидалення при пожежі. 

Приміщення укомплектовано первинними засобами пожежогасіння. На об'єкті 

створено ДПК Розівський елеватор, на озброєнні якої знаходиться автоцистерна АЦ 

40-130 (63Б). 

За планом залучення сил та засобів на пожежу на елеваторі РОЗІВСЬКЕ ПСП 

«ОПТИМУС ПЛЮС»  залучаються сили та засоби: 

ДПК Розівський елеватор (1 відділення на основному пожежному автомобілі 

АЦ 40(130) 63 Б). 

ДПРП - 9 с.м.т. Розівка (2 відділення на основних пожежних автомобілях АЦ – 

40(130) 63Б), пост знаходиться на відстані 3,3 км.  

ДПРП - 2 с.м.т. Більмак (1 відділення на основному пожежному автомобілі АЦ 

– 40(130) 63Б), пост знаходиться на відстані 38 км.  

ДПК Розівська дослідна станція (1 відділення на основному пожежному 

автомобілі АЦ – 40(130) 63Б), команда знаходиться на відстані 2,5 км.  
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Технічні характеристики основного пожежного автомобіля АЦ-40(130)63Б: 

Марка насосу – ПН-40У. 

Подача води при висоті всмоктування – 3,5 м – 2400 л/хв. 

Напір – 100м. 

Ємність цистерни для води – 2350 л. 

Ємність баку для піноутворювача – 165 л. 

Час всмоктування води з висоти 7 м – 35 с. 

Кількість напірних рукавів діаметром 77 мм – 9 шт. 

Кількість напірних рукавів діаметром 66 мм – 3 шт. 

Кількість напірних рукавів діаметром 51 мм – 6 шт. 

Кількість переносних лафетних стволів ПЛС-П20-1 шт. 

Кількість стволів А – 3 шт. 

Кількість стволів Б – 4 шт. 

Кількість ГПС-600 – 1 шт. 

Кількість гідроелеваторів Г – 600 – 1 шт.  

Кількість розгалужень РТ-80 – 2 шт. 

Тактичні можливості основного пожежного автомобіля  АЦ-40(130)63Б без 

встановлення на водо джерела: 

Час роботи одного ствола Б – 10,6 хв. 

Час роботи одного ствола А (або двох стволів Б) – 5,3 хв. 

Час роботи одного генератора ГПС-600 – 6,9 хв. 

Кількість піни середньої кратності – 250 м3. 

Площа гасіння піною середньої кратності при інтенсивності подачі                           

0,08 л/(с ∙м2) – 52 м2. 

Припустимо найгірший випадок – пожежа розвивається вільно до прибуття 

першого пожежно-рятувального підрозділу  ОРСЦЗ(ДПРП-9). 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі до прибуття першого пожежно-

рятувального підрозділу ОРСЦЗ.  

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

приб = вияв +спов + зб.в. + прям = 3+1+ 1+ 3,3·60 / 40= 10 хв ;  (3.1) 
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де вияв= 3,0 хв. – час виявлення; 

спов= 1,0 хв. – час сповіщення; 

зб.в= 1,0 хв. – час збору та виїзду; 

Lпрям= 3,3 км – відстань до об’єкту; 

Vпрям = 40 км/год – швидкість прямування; 

Час введення сил та засобів: 

 

вільн = приб + о.р. = 10 + 3 = 13 хв.     (3.2) 

 

де о.р.= 3,0 хв. – час оперативного розгортання. 

Лінійна швидкість розповсюдження полум’я при горінні зерна Vл = 1,0 м/хв . 

Приміщення зерноскладу має розміри: довжина 60 м., ширина 24 м. За 

рекомендаціями у перші 10 хв. після початку пожежі лінійну швидкість 

розповсюдження полум’я необхідно приймати половиною від табличного значення. 

Тому за час   τвіл=10 хв. вогонь  пройде : 

 

ln=0,5 ∙ Vл ∙ τвіл = 0,5 ∙ 1,0 ∙ 10 = 5 м.                                (3.3) 

 

Тому, якщо припустити, що джерело запалювання знаходиться посередині 

приміщення, то пожежа буде мати кругову форму. 

Площа пожежі кругової форми при τвіл˃10 хв. розраховується за формулою : 

 

Sп = π ∙ (5 ∙ Vл + Vл ∙ τ2 )
2 ,                                    (3.4) 

 

де Vл = 1,0 м/хв – лінійна швидкість розповсюдження полум’я при горінні 

зерна,  

τ2= τвіл – 10 хв. 

Підставляємо: 

 

Sп = π ∙ (5 ∙ 1,0 + 1,0 ∙ (13 – 10))2 = 201,1 м2.                           (3.5) 
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Радіус пожежі: 

 

Rп = Vл + Vл ∙ τ2 = 5 ∙ 1,0 + 1,0 ∙ (13 – 10) = 8 м.              (3.6) 

 

Ширина приміщення 24 м.  

Зерносклад № 5 – одноповерховий будинок III ступеню вогнестійкості; стіни 

цегляні; покрівля двохскатна, шиферна по дерев’яним балкам, всередині складів 

цегляні колони. 

Визначимо вирішальний порядок оперативних дій на пожежі для першого 

прибулого підрозділу ОРСЦЗ.  

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі [23] є напрямок, на якому 

створюється небезпека для людей, загроза вибуху, обвалення конструкцій, існує 

можливість викиду радіоактивних, небезпечних хімічних речовин, найбільш 

інтенсивного поширення вогню та на якому робота пожежно-рятувальних 

підрозділів на цей час може забезпечити успіх гасіння пожежі. 

Вирішальний напрямок визначається, виходячи з таких принципів:  

а) небезпечні фактори пожежі, радіоактивні або небезпечні речовини, які 

загрожують життю людей і рятування їх неможливе без введення пожежних стволів 

– сили і засоби зосереджуються для забезпечення рятувальних робіт; 

б) є загроза вибуху – сили і засоби зосереджуються і вводяться у місце де 

пожежно-рятувальні підрозділи забезпечать попередження вибуху; 

в) існує можливість викиду радіоактивних, небезпечних хімічних речовин або 

стався викид радіоактивних, небезпечних хімічних речовин – сили і засоби 

зосереджуються для проведення оперативних дій з попередження викиду або 

припинення розповсюдження радіоактивних, небезпечних хімічних речовин; 

г) вогнем охоплено частину об’єктів і відбувається його поширювання на інші 

частини цього об’єкта або на сусідні будівлі – сили і засоби зосереджуються і 

вводяться на дільницях, де подальше поширення вогню може призвести до 

найбільших збитків; 

д) вогнем охоплено будівлю (споруду), що стоїть окремо, і загрози 

поширюванню вогню на сусідні об’єкти не існує – основні сили і засоби 
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зосереджуються і вводяться у місцях найбільш інтенсивного горіння; 

е) вогнем охоплено будівлю (споруду), що не є цінною, і виникла загроза 

поширювання вогню на сусідні будівлі – основні сили і засоби зосереджуються і 

вводяться з боку будівлі (споруди), що не горить. 

Згідно [23] вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого 

керівника гасіння пожежі (КГП) – вогнем охоплена частина зерноскладу, вогонь 

поширюється по інші його частини – сили і засоби зосереджуються і вводяться на 

ділянки, де подальше поширювання вогню може призвести до найбільших збитків. 

Після виїзду на місце пожежі одразу починається розвідка пожежі. Після 

прибуття на місце пожежі спочатку необхідно з’ясувати наявність людей на 

зерноскладі, що горить. Організовується самостійний вихід та виведення людей під 

наглядом рятівників на чисте повітря. При наявності потерпілих від пожежі їх 

відправляють на автомобілях швидкої допомоги до центральної районної лікарні. 

Гасіння пожежі починається з подачі водяних стволів «Б» (з тактичних 

міркувань) для захисту будівельних конструкцій стін та даху зерноскладу. 

Розрахуємо необхідну витрату води на захист (охолодження стін та даху ): 

 

Qг
потр.=Sз×Is,                                                              (3.7) 

 

де Sз – площа захисту. З геометричних міркувань: 

 

Sз ≈ Sп = 201 м2,                                                          (3.8) 

 

де Iз = 0,25 ∙ 0,14 = 0,035 л/(м2 ∙ сек) – поверхнева інтенсивність подачі води 
ззовні будинку на захист [35]. 

Тогда: 

 

Qг
потр.=201×0,035=7,0 л/cек,                                            (3.9) 

 

Необхідна кількість стволів «Б» для захисту об’єкту: 
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Nз
А= Qг

потр./ qст.А =7/3,7=1,9≈2    (3.10) 

 

qст.А = 3,7 л/с – витрата води стволом «Б». 

Приймаємо 5 стволів «Б», так як необхідно подавати стволи на зовнішні стіні 

та дах в районі самозаймання, а також на зернопроводи. 

Фактична витрата води 5 стволами «Б» для захисту: 

 

QФЗ = NЗ
А ∙ qст.А = 5 ∙ 3,7 = 18,5 л/сек.                              (3.11) 

 

Гасіння пожежі у зерноскладі приймаю по фронту пожежі. В якості 

вогнегасячої речовини обираємо воду. Стволи «А» подаємо через двері зерноскладу. 

Необхідна кількість стволів «А» у цьому випадку складає: 

 

              NГ
А = SП∙Iтр / qст.А  = 201∙0,14 / 7,4 =3,8≈ 4 ствола.                     (3.12) 

 

де IТР = 0,14 л/(м2  ∙ сек.) – інтенсивність подачі вогнегасячої речовини, що 

рекомендується [22] для зерноскладів. 

Фактична витрата води 4 стволами «А» для гасіння: 

 

     QФГ = NГ
А ∙ qст.А  = 4 ∙ 7,4 = 29,6 л/сек.                            (3.13) 

 

Секундна витрата води на пожежогасіння складає: 

 

                QФ = QФЗ + QФГ = 18,5 + 29,6 = 48,1 л/сек,                      (3.14) 
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Дану витрату може бути забезпечено 2 насосами ПН-40У (тобто достатньо 2-

х пожежних автомобілів АЦ-40(130) 63Б). 

Основний пожежний автомобіль АЦ-40(130) 63Б укомплектований чотирма 

стволами «Б» та трьома стволами «А». За розрахунком необхідно 5 стволів «Б» та 4 

ствола «А». Тому необхідно два пожежних автомобіля АЦ-40(130) 63Б. 

На випадок виникнення пожежі на об’єкті передбачено зовнішнє 

протипожежне водопостачання. На території елеватору є 2 ПВ-250 з загальним 

обсягом води V= 500 м3.  В якості вододжерела для гасіння пожежі 

використовується 2 ПВ-250. 

Згідно [22] визначається розрахунковий час гасіння пожежі до τ=20 хв. 

Тоді необхідна кількість води: 

 

Qтр= Q∙τ = 48,1 ∙ 20 ∙ 60 = 57720 л =57,7 м3.  (3.15) 

 

На розрахунковий час гасіння пожежі водою об’єкт забезпечений. 

Максимальна пропускна спроможність пожежного рукава діаметром 77 мм – 

23,3 л/с [22]. Всього необхідно подати необхідно 5 стволів «Б» та 4 ствола «А». 

Тому від 2 АЦ, встановлених на ПВ-250, достатньо прокласти 3 рукавних лінії 

діаметром 77 мм. 

Найближче пожежне водоймище знаходиться на відстані 30 м (ПВ1 -250). 

Пожежне водоймище (ПВ2-250) знаходиться на відстані 60 м. Одна АЦ-40(130)63Б 

має 9 прогумованих рукавів діаметром 77 мм. Довжина 1 рукава – 20 м. Таким 

чином сумарна довжина наявних рукавів однієї АЦ-40(130) 63Б складає 

 

lрук= 9 ∙20 = 180 м.          (3.16) 

 

Довжина наявних рукавів АЦ-40(130) 63Б цілком достатня. 

Визначимо необхідну кількість особового складу для гасіння пожежі. 

Орієнтовні нормативи кількості особового складу для виконання робіт на пожежі 

приведені в [22]. 
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Гасіння пожежі на зерноскладі буде здійснюватися без заходу задимлене 

приміщення. 

Необхідно: 4 стволи «А» для гасіння пожежі, 5 стволів «Б» для охолодження, 

1 розгалуження, зв’язковий. 

Загальна кількість особового складу: 

 

1711132415

1N1N2N1NN зврст.Аст.Бо/с





пожежних.   (3.17) 

 

де Nст.Б ·1 - кількість людей на позиції стволів Б на захист будівельних 

конструкцій; 

Nст.А ·2 - людей на позиції стволів А для гасіння пожежі; 

Nр ·1 - кількість людей на розгалуженнях; 

Nзв ·1 - кількість зв’язкових. 

Тому необхідна кількість відділень  

 

Nвідл.= Nо/с/ Nо/с
відл=17/4≈5.    (3.18) 

 

Визначена кількість – 5 відділень. Таким чином для гасіння пожежі за 

кількістю особового складу необхідно 5 відділень на основних пожежних 

автомобілях. 

Висновок: достатньо згідно проведеного розрахунку сил та засобів для гасіння 

пожежі силами: 

ДПК Розівський елеватор (1 відділення на основному пожежному автомобілі 

АЦ 40(130) 63 Б). 

ДПРП - 9 с.м.т. Розівка (2 відділення на основних пожежних автомобілях АЦ – 

40(130) 63Б).  

ДПРП - 2 с.м.т. Більмак (1 відділення на основному пожежному автомобілі АЦ 

– 40(130) 63Б).  

ДПК Розівська дослідна станція (1 відділення на основному пожежному 
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автомобілі АЦ – 40(130) 63Б).  

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. По прибуттю негайно встановити зв’язок з керівництвом об’єкта, з’ясувати, 

що горить і які прийняті заходи по організації гасіння. 

2. З’ясувати чи існує загроза людям, навколишнім будівлям. 

3. Призначити посадових осіб відповідальних за дотримання правил БП. 

4. Організувати проведення розвідки одночасно у декількох напрямках. 

5. Роботи по гасінню пожеж проводити на безпечній відстані. 

6.  Визначити вирішальний напрямок. 

7. При необхідності організувати захист сусідніх будівель та резервуарів. 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Щорічно за статистичними даними в світі реєструється близько 15 млн. 

виробничих травм. Проблема створення безпечних умов праці існує в Україні. 

Щороку на виробництві травмується близько 20 тисяч осіб, з них майже кожний 

двадцятий - зі смертельним наслідком. Внаслідок незадовільних санітарно-

гігієнічних умов праці щороку майже на 7 тисяч зростає кількість осіб, які одержали 

професійні захворювання.  

 

4.1. Стислий аналіз небезпек, характерних для об'єкту 

 

На елеваторі РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» зберігається: зерно 

пшениці, жита та інші. Ці речовини відносяться до твердих горючих матеріалів і 

тільки у розмеленому стані - до вибухонебезпечних порошків. Само зерно 

екологічної небезпеки не уявляє. 

Під час нормальної роботи небезпеку уявляє пил, який може знаходитися як у 

зваженому, так й в осілому стані на поверхнях технологічного обладнання та 

будівельних конструкцій. Пил також може виходити за межі складів та 

забруднювати поверхню ґрунту на території. 

Шкідливі речовини по ступеню небезпеки розрізняють: 

- I-й клас - речовини надзвичайно небезпечні; 

- II-й клас - речовини високо небезпечні; 

- III-й клас - речовини помірно небезпечні; 

- IV-й клас - речовини мало небезпечні. 

Клас небезпеки шкідливих речовин встановлюється залежно від норм та 

наказів, приведених із [24]. 

Зерновий пил має ГДК 4 мг/м3 , переважний стан при виробництві – аерозоль, 

клас небезпеки  - третій (речовина помірно небезпечна), особливості дії на організм 

людини - речовини, здатні викликати алергічні захворювання, аерозолі переважно 

фіброгенної дії. 

Пил пшениці відноситься до малонебезпечного пилу (клас небезпеки 
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помірний), тому що ГДК>10 мг/м3. 

Небезпечними факторами, що впливають на стан навколишнього середовища 

під час пожежі, є полум'я й іскри; підвищена температура навколишнього 

середовища; токсичні продукти горіння і термічного розкладання; дим; знижена 

концентрація кисню. 

До вторинних проявів небезпечних факторів пожежі, що впливають на 

довкілля, відносяться; уламки, частини апаратів, що зруйнувалися, агрегатів, 

конструкцій; радіоактивні і токсичні речовини, що вийшли із зруйнованих апаратів і 

установок; електричний струм, що виник у результаті виносу високої напруги на 

струмопровідні частини конструкцій, апаратів, агрегатів; небезпечні фактори 

вибуху, що виникли внаслідок пожежі; вогнегасні речовини. 

 

4.2. Забруднення навколишнього середовища під час пожежі або аварії.  

 

При горінні виникають джерела небезпечного впливу на екологію: тепло; 

викиди мікроскопічних конденсованих часток (сажа, попіл, конденсовані продукти 

згоряння). 

При пожежі на зерноскладі можливий викид в атмосферу токсичних продуктів 

горіння зерна, іншої сільськогосподарської продукції. Для гасіння пожежі 

передбачені вогнегасники, пісок, азбестові ковдри. Дані засоби пожежогасіння 

мають мінімально можливу екологічну небезпеку. 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

згоряння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду горючої речовини, 

речовин, які знаходяться в осередку пожежі. Небезпечність димових газів полягає в 

підвищенні оптимальної щільності, витисненні кисню, отруйному впливі на живі 

організми. 

Вуглекислий газ - продукт розкладу (горіння). Безбарвний газ без запаху й 

смаку. Інертна в хімічному відношенні речовина. Осередок враження нестійкий, 

швидкодіючий. Заражена хмара добре переноситься вітром, займає низини, але 

суцільної зони зараження немає. Ураження спричиняється інгаляційним шляхом. 

Клініка інтоксикації: головний біль, нудота, блювання, м'язова слабкість, втрата 
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свідомості, судоми, мимовільне сечовипускання, розширення зіниць , колір слизової 

оболонки - червоний, параліч дихальних шляхів. Вражаюча доза 33(мг/л∙хв.), 

смертельна 136,5 (мг/л∙хв.). 

Чадний газ утворюється при горінні. Безбарвний газ без запаху і смаку. При 

вдиханні диму в крові блокується зв’язок гемоглобіну з киснем і обмежується умови 

для його переносу кров'ю від легень. Ознаки отруєння чадним газом:  

- шкіра яскраво-рожевого кольору, запаморочення, шум у вухах, загальна  

- слабкість, нудота , блювання, слабкий пульс, непритомність, непорушність, 

судоми, порушення зору, дихання, роботи серця.  

Смертельна концентрація в повітрі 1 %. 

В результаті впливу небезпечних чинників пожежі можуть виникнути явища, 

що підвищують небезпеку середовища по відношенню до живих об'єктів. 

 

4.3. Заходи безпеки праці особового складу ОРСЦЗ під час гасіння пожежі 

 

Заходи безпеки праці особового складу ОРСЦЗ регламентуються [24]: 

1. Під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, стихійне лихо, 

заняття) і повернення до частини: 

1.1. Збір та виїзд караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко й 

швидко. Особливому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах та створювати перепони на шляху руху. 

1.2. Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, і не торкається його ногами ( 

торкнувшись норами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа і швидко відійти вбік). 

1.3.Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні 

автомобілі згідно з табелем обов'язків оперативного розрахунку ( в гаражі чи поза 

ним установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов 

забезпечення безпеки і місцевих особливостей . Водій перед виїздом мусить 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені  і на шляху виїзду з гаража відсутні 
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люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед 

автомобілями, що виїжджають. 

1.4 Під час руху автомобіля особовому складу оперативного розрахунку 

забороняється курити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, 

крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля 

(прокладання рукавної лінії). 

1.5. Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали 

на чолі караулу до місця виклику, зобов'язані забезпечувати виконання водієм 

правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля 

несе водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні правила дорожнього руху. 

2. Під час проведення розвідки пожежі: 

2.1. Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

 - прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню , запам'ятовувати пройдений шлях; 

 - відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

 - рухаючись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

 - входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

 - негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

2.2. Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або 

можуть утворюватися вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати 

освітлення, елекроліхтарі. 

3.Під час оперативного розгортання: 

3.1. Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: 

  - вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 
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автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об'єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об'єктів), як правило, з 

навітряного боку; 

 - обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

розкладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

 - постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання не 

повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають ,їх знаходження 

на оперативних ділянках і, за можливості, не перешкоджати нормальному 

дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів 

транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними коліями 

поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про їх 

наближення; 

 - встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії). У разі явної загрози 

вибуху, обвалювання, викиду тощо негайно подати відповідний сигнал та вивести 

особовий склад у безпечне місце. 

 3.2. Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

 3.3. Під час оперативного розгортання забороняється: 

 - розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля ; 

 - освітлювати колодязі пожежних гідрантів , газо- і теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

 - спускатися в колодязь водокомунікацій без ізольованих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

 - одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту та роботі на висоті; 

 - подавати воду в незакріплені рукави до виходу ствольників на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 
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3.4. Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

3.5. Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або опинитися в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попередити про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

3.6. За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного 

розгортання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

3.7. Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно 

дотримуватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями 

техніки і викладені в інструкціях заводів виробників.  

 

Елеватор РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» здійснює приймання 

насіння зернових з залізничного та автотранспорту, очистку, сушіння, зберігання та 

відвантаження зерна. В роботі показано, що на елеваторі обертається зерно та 

зерновий пил. Зерно є твердим горючим матеріалом та екологічної небезпеки не 

уявляє. Зерновий пил є вибухонебезпечним порошком та речовиною помірно 

небезпечною. Забруднення атмосфери і прилеглих територій шкідливим пилом 

можливе під час нормальної роботи обладнання. Під час пожеж забруднення 

атмосфери і прилеглих територій можливе шкідливими продуктами горіння. 

Проаналізовано заходи щодо охорони праці та екологічної безпеки при 

пожежогасінні. Електробезпека персоналу забезпечується заземленням всіх 

металевих частин електроустановок, що нормально не знаходяться під напругою. 
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ВИСНОВКИ 

 

Тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки зерноскладів 

«Оцінка стану пожежної небезпеки зерноскладів елеватору РОЗІВСЬКЕ ПСП 

«ОПТИМУС ПЛЮС» с. Розівка, Розівський р-н., Запорізької області». 

Елеватор РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС» здійснює приймання 

насіння зернових з залізничного та автотранспорту, очистку, сушіння, зберігання та 

відвантаження зерна на транспорт. 

Паспортна ємність 76 300 тон, загальна площа складає 8,9 га.  

На території елеватору розташовані наступні будівлі і споруди: 

- адміністративний корпус; 

- пожежним депо; 

- сушарні; 

- склади; 

- лабораторія; 

- залізничний прийом; 

- елеватор насіння із силосами; 

- склад паливо мастильних матеріалів. 

Елеватор оснащене основним і допоміжним обладнанням, технологічними 

енергетичними комунікаціями, системами управління і сигналізації. 

Найближча пожежна частина ДПРЧ-9 (2 відділення на основних пожежних 

автомобілях АЦ-40(130)63Б знаходиться на відстані 2 км від об’єкта. На елеваторі 

знаходиться ДПК Розівський елеватор (1 відділення на основному пожежному 

автомобілі АЦ 40(130) 63 Б)). 

В роботі здійснено аналіз пожежної небезпеки зерноскладу №5 елеватору 

РОЗІВСЬКЕ ПСП «ОПТИМУС ПЛЮС», при цьому розрахунком визначено 

категорію за вибухопожежною та пожежною небезпекою – категорія В. Визначено 

клас зони зерноскладу – пожежонебезпечна зона класу П-ІІ.  

Проведений аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу. Зерно є 

твердим горючим матеріалом. Найбільшу небезпеку уявляє самозаймання зерна.  

На випадок виникнення пожежі на об’єкті передбачено зовнішнє протипожежне 
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водопостачання, що забезпечується 2 пожежними водоймищами об’ємом 250 м3 

кожен. Внутрішнє протипожежне водопостачання відсутнє.  

Перевірено відповідність розташування споруд на генеральному плані 

елеватору, вогнестійкість та об’ємно-планувальних рішень споруд протипожежним 

вимогам будівельних норм. Проведено оцінювання ефективності рішень щодо 

протипожежного водопостачання, наявності первинних засобів пожежогасіння, 

протидимного захисту. достатність захисту об’єкту системами пожежної автоматики.  

Аналіз пожежної небезпеки та відповідності систем протипожежного захисту 

діючим вимогам показав, що зерносклад №5 елеватору є небезпечними і рівень 

захисту їх не в повній мірі відповідає вимогам нормативних документів. Для 

усунення виявлених недоліків складений Припис про усунення порушень вимог 

законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Державний нагляд у сфері пожежної безпеки над елеватором РОЗІВСЬКЕ ПСП 

«ОПТИМУС ПЛЮС» здійснюється на місцевому рівні співробітниками ДСНС 

України у Запорізька області. 

Підприємство з урахуванням ступеня ризику його господарської діяльності 

відноситься до суб’єктів господарювання з високим ступенем прийнятого ризику. 

Планові перевірки таких об’єктів проводяться щороку. 

Проаналізовано організацію пожежогасіння на об’єкті. 

Припущено, що пожежа виникла на зерноскладі №5. Горить зерно. 

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі першого КГП: вогнем охоплене 

приміщення складу, є загроза перекидання полум’я на сусідні приміщення – сили і 

засоби зосереджуються і вводяться на ділянки, де подальше поширення вогню може 

призвести до найбільших збитків. 

Захист будівельних конструкцій здійснюється за допомогою трьох стволів «Б». 

Гасіння пожежі здійснюється водою за допомогою чотирьох стволів «А» 

розпорошеною водою. В якості вододжерела використовуються два пожежні 

водоймища ПВ-250 підприємства. 

За планом залучення сил та засобів на пожежу залучаються сили та засоби:  

ДПК Розівський елеватор (1 відділення на основному пожежному автомобілі 

АЦ 40(130) 63 Б). 
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ДПРП - 9 с.м.т. Розівка (2 відділення на основних пожежних автомобілях АЦ – 

40(130) 63Б), пост знаходиться на відстані 3,3 км.  

ДПРП - 2 с.м.т. Більмак (1 відділення на основному пожежному автомобілі АЦ 

– 40(130) 63Б), пост знаходиться на відстані 38 км.  

ДПК Розівська дослідна станція (1 відділення на основному пожежному 

автомобілі АЦ – 40(130) 63Б), команда знаходиться на відстані 2,5 км.  

Сил та засобів достатньо. 

На підставі проведених розрахунків складено оперативний план для 

визначення кількості підрозділів, особового складу, пожежної техніки, 

вирішального напрямку, завдання особовому складу караулу. Також проаналізовано 

заходи щодо охорони праці та екологічної безпеки при пожежогасінні, розглянуті 

питання охорони праці при гасінні пожежі.   

В графічній частині роботи відображено план підприємства, небезпеку 

технологічного процесу та організацію пожежогасіння на об’єкті. 
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